

# 南夏墅街道： 关注民生“晴雨表” 探索基层自治新途径

□ 记者 赵锐辉

基层群众自治是人民当家作主的有效形式，是社会主义民主政治的重要特征。近年来，南夏墅街道着力推进自治强基，充分发挥群众智慧，壮大服务队伍，同时不断从民生“晴雨表”中锁定群众诉求，持续提升各村（社区）基层社会治理水平。



华阳村“验收队”监督桥外头铺路工程

## 自制“晴雨法” 聆听百姓声

华阳村地处城乡接合部，社会结构复杂、外来人口众多等因素给乡村治理带来很大压力。自2000年村内整组拆迁、大批农户被征地安置以来，一直面临着基层社会治理方法不足、群众不应、认可度不高等痛点难点问题。

“面对问题，村民免不了私下议论。我们就想不如把这些声音收集起来，让大家都参与到基层治理中来。”华阳村党总支书记潘建卫介绍，去年，村内创新成立“晴雨工作室”，搭建民生互动平台，并推出“华阳晴雨工作法”。

“华阳晴雨工作法”，以“一岗（百姓岗）、一团（亲友团）、一队（验收队）、一榜（光荣榜）”为框架，致力于实现队伍、资源、工作机制深度融合，打造观察收集社情民意的“气象站”、服务民生的“直通车”。对“华阳晴雨工作法”，村民赵忠泉赞不绝口。他说：“村民们空闲时就会参与到监督村委工作人员的工作中，‘百姓岗’可以给村委工作人员打分，这些分数是会纳入他们年底考评的。”

由村内乡贤、党员、村民代表、驻村律师、网格员等组成的

“亲友团”，主动认领群众诉求，快速形成线上、线下合力，为基层治理提供了巨大助力。4月，村内的河塘码头发生坍塌，“亲友团”第一时间发现险情并上报，村委及时组织修复，迅速消除了安全隐患。

此外还有“一队”“一榜”，通过民生工程“过关表”、乡村典范“风尚表”等形式呈现。潘建卫表示，自“华阳晴雨工作法”探索实施以来，村民的参与度和满意度大幅提升，民生工程得到有效落实，乡村氛围更加和谐美好。

## 壮大新群体 探索治理路

南夏墅街道企业众多，流动人口数量庞大，居民就业形态种类灵活多样。近年来，以南苑社区“龙城红色驿站”为代表的一批驿站陆续建成投用，极大满足了外卖小哥“热能乘凉、冷能取暖、渴能喝水、累能休息、伤能急救”的全方位需求。

立足新业态新就业群体的职业特点，南苑社区推出“移动网格员”“大家来找茬”等创新举措，探索外卖员、快递小哥融入

社区治理的“双向奔赴”新模式。“驿站给我们外卖小哥打造了一个温暖的避风港。为了回馈社区，我们都加入了社区组建的‘南蜂轻骑’队伍，为社区治理贡献力量。”饿了么南苑社区站站长李东郊表示。

目前，南苑社区“南蜂轻骑”队伍已经扩展至170人。“以驿站为主阵地，我们还将吸纳更多新业态新就业人员作为兼职网格员参与基层治理，营

造以服务换服务、用服务暖民心、抓服务促治理的良好氛围。”南苑社区党委书记时进峰介绍。

与此同时，南夏墅街道积极整合工会、团工委、社区网格等资源，搭建“南新Service”服务矩阵，延伸服务触角。未来，将通过党建引领，进一步深化共建共享，让驿站“用起来、活起来”的同时，推动新就业群体融入基层社会治理。

## “农工党常州市委会书画展”亮相西太湖

本报讯（记者 蒋雯）11月10日，翰墨“农”情贺华诞——“农工党常州市委会书画展”亮相西太湖美术馆。展期至11月24日，免费面向公众开放。

此次展览共展出国画、书法等作品80余幅，其中特邀作品

30余幅。农工党党员书画名家及书画爱好者以满腔热忱和精湛艺术造诣，挥毫泼墨，舞动丹青，以书画艺术凝聚人心力量，展示履职成果，呈现自身建设风貌。

农工党常州书画院将以此

展览为契机，进一步承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的历史使命，借助文化艺术之力，为推动中国式现代化江苏新实践、常州“万亿之城再出发”贡献农工党党员的智慧与力量。

## 甜蜜多汁好冬味 本地“红美人”上市



本报讯（记者 钱志益）况当风物一年好，盘荐黄橙并绿橘。眼下，雪堰镇丰香果园家庭农场里，10多亩“红美人”柑橘成熟上市。颜色诱人、口感酸甜多汁的“红美人”，成为武进人冬日里不可多得的美味。

“‘红美人’吃起来跟果冻一样，没有籽，皮薄多汁。”走进农场，一颗颗圆润饱满的“红美人”挂在枝头，色泽金黄，空气中满是沁人心脾的香气，吸引了众多游客前来采摘。记者摘了一颗成熟的“红美人”，对半切开后轻轻一捏，丰盈的果汁便伴着柑橘的清香喷溅出来。农场负责人李国平介绍，“红美人”对土壤、热量、光照要求很高，且抗冻性差，只适合在大棚内种植。“利用设施栽培控制温度，果园

通过生草栽培和病虫害防治科学手段，使果实口感达到最佳。”李国平说。

据了解，普通橘子甜度在8度左右，而成熟“红美人”甜度在14度以上。这是从日本引进的橘橙类杂交品种，属于热带水果。李国平介绍，这批“红美人”是2019年栽种的，眼下正是结果的旺盛期，每亩产量约2500公斤。“红美人”最大优点是采摘时间长，可以从11月持续到明年1月。

近年来，武进在雪堰、洛阳、礼嘉等镇大力发展特色果品种植。“红美人”作为橘树中的主打品种，成为水果市场的“新宠”，经济收益较高。目前全区种植面积超200亩，现陆续成熟上市，每公斤价格为30~40元。

## 常州碑志拓片艺术馆在牛塘开馆 现有藏品200余幅

本报讯（记者 蒋雯）拓片是记录中华民族文化的重要载体之一，是珍贵的非物质文化遗产。11月10日，市书协旗下常州碑志拓片艺术馆在牛塘镇开馆。

传拓艺术，是一门用宣纸和墨汁（亦有朱砂等材料）和图案，清晰地拷贝出来的古老技艺，是我国古代创造性的发明之一，其成果即拓片。碑志拓片集金石学、考古学、美学三位一体，真实地记录了金石艺术的原貌，凝聚了原物本身的精神气质和文化内涵、历史积淀和金石气息，被誉为“凝固的史书”。

在常州市书法家协会

会员蔡建新的支持下，拥有1000余平方米场地的常州碑志拓片艺术馆旨在打造全新的书法文化活动名片，更好地赓续中华文脉、弘扬中华优秀传统文化。该馆现有藏品200余幅，分为篆隶（秦汉）、魏碑、唐碑、画像砖、珂罗版字帖等五个部分，具有书法、篆刻、艺术、文物等多方面的价值，彰显了碑志拓片艺术的文化底蕴。

为进一步丰富馆藏资料，常州碑志拓片艺术馆将长期开展碑志拓片等征集工作，权属归提供者；如自愿捐赠，将由常州市书法家协会颁发收藏证书并永久收藏和展出。

报料·求助·互动

微信号: wjrb2013

热线: 86050111

NEWS